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Pole prostokata 1 Kwadratu

jednakowych kwadratow.
Moéwimy , ze jej pole
powierzchnig wyrazone za
pomoca tych kwadratéw
wynosi 17 jednostek.
Jednostka jest powierzchnia

jaka zajmuje jeden kwadrat.




1 m? (1 metr kwadratowy) to
pole kwadratu o boku 1 km.

1 km? (1 kilometr kwadratowy)
to pole kwadratu o boku 1 km.

1 cm? (1 centymetr kwadratowy) to




Pole prostokata obliczamy, mnozac dtugosci sasiednich
bokoéw tego prostokata. Mozemy to zapisa¢ w postaci
ponizszego wzoru. Korzystajac z niego, trzeba
pamietaé, aby dlugosci bokéw prostokata byty
wyrazone w tej samej jednostce.

P- pole prostokata

a, b- dtugos¢ sasiednich
bokéw prostokata

VV

a- dtugos¢ boku
kwadratu




Zaleznosci miedzy jednostkami pola wynikaja z zaleznosci miedzy jednostkami
diugosci.

1 cm =10 mm, wiec 1 cm? =100 mm?
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Zauwaz, ze z wierzcholtka réwnolegtoboku mozna poprowadzi ¢ dwie
wysokosci. Bok, do ktérego prowadzimy wysokos¢, nazywamy podstawa
rownolegloboku.

Uwaga. Gdy wysoko$¢ prowadzimy do przedtuzenia boku, to ten bok réwniez
nazywamy podstawa.
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podstawa podstawa



Przecinajac réwnolegloboku o podstawie a i wysokosci h wzdluz
wysokosci, otrzymujemy dwie czesci, z ktérych mozna zlozy¢ prostokat o
bokach a - h.

olerownolegioboku jest takie samo jakpole otrzymanego prostokata,
zatem jest rowne a - h.




Ponizej zapisano wzor na pole rownolegtoboku. Korzystajac z tego wzoru,
trzeba pamietac, aby dtugos¢ podstawy i wysokosci rownolegloboku byty
wyrazone w tej samej jednostce.

P=a-h

P- pole réwnolegtoboku
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P=40cm? P= 500 dm?

P= 442 cm?



Pole rombu

Romb jest rownolegtobokiem , jego pole mozemy wiec obliczy¢, korzystajac ze
wzoru na pole rownolegtoboku.

Pole rombu mozemy takze obliczy¢ w inny sposob, korzystajac z wlasnosci jego
przekatnych .

Z dwoch jednakowych rombow o przekatnych dtugosci e i f mozna utozy¢
prostokat o bokach dtugosci e i f.

Otrzymany prostokat ma pole rowne e . f i pole to jest dwa razy wieksze niz pole



Ponizej zapisano wzor na pole rabu. Korzystajac z tego wzoru, trzeba pamietac,
aby dlugosci przekatnych byly wyrazone w tej samej jednostce.

\ P — pole rombu
ﬁ e, [ — dtugosci przekatnych rombu
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Pole trojkata

N
W
b ke
) (@]
E 2
s 2
s
Po
podstawa dStaWa podstawa
N kazd Hikacie mozna poprowadzié & &




Ole tego rowt
mniejsze od pola rownolegloboku.

olegtoboku jest rOwne a - h,
@,

Obliczajac pole tréjkata, mozemy korzystac z ponizszego wzoru. Stosujac ten
wz0r, trzeba pamietac aby diugosci podstawy i wysokosci trojkata byty

P — pole trojkata

a — dtugos¢ podstawy
h — wysokos$¢ poprowadzona do podstawy a
(lub do jej przedtuzenia)




Pole trapezu

Czerwone odcinki na rysunku obok

tagcza podstawy trapezu (lub ich
przedfuzenia) i sg prostopadte
do obu podstaw. Kazdy taki
odcinek nazywamy wyso-
koscig trapezu.

Z dwoch jednakowych trapezéw o podstawach dlugosci a i b oraz
wysokosci h mozna ulozy¢ réwnoleglobok. Roéwnolegtobok ten ma
wysokos¢ h, a odpowiadajaca tej wysokosci podstawa ma dltugos¢ a + b




b P=(a+b)-h

.

P — pole trapezu
a, b — diugosci podstaw trapezu
0 h — wysokosc trapezu

Korzystajac z tego wzoru, trzeba pamietac, aby podstawy i wysokos¢ trapezu

byly wyrazone w tej samej jednostce.




Dziekujemy za uwage!




